2025年8月20日 星期三 编辑|程源 杨天驰 王翌頔 校对|孙昊

吉林省基层农技推广骨干们的实践课堂,从总书记曾亲临视察的梨树这片黑土地开启。在梨树,"梨树模式"的密码被层层揭开,科技力量为黑土护航、为增产赋能;在伊通,实践课堂绘就了黑土地"生金"的图景,探访了技术、产业、生态共生共荣的振兴样本;在四平战役纪念馆,赓续红色血脉,黑土粮仓激荡科技兴农新使命,红色沃土上书写了"藏粮于地"的时代答卷。让我们跟随学员的脚步,去探寻黑土地上的科技答案,感受从理论到实践的生动转化——

黑土沃野上的科技实践课堂

——吉林省基层农技推广体系改革与建设项目省级骨干培训班侧记

本报记者 孙国光 史孝波 刘乘铭

8月15日,由省农业农村厅主办、市农业农村局承办的为期五天的"2025年吉林省基层农技推广体系改革与建设项目省级骨干第一期培训班"圆满结束。学员们完成了理论学习,深入梨树县与伊通满族自治县的农业实训一线,实地领悟保护黑土地、守护国家粮仓的重大意义,亲身感受科技赋能农业与产业融合发展的澎湃活力。

聚焦梨树实训 掌握科技"金钥匙"

黑土地,被誉为"耕地中的大熊猫"。如何守护好这方沃土,让它永葆生机?此次培训班的首站实践课堂,在习近平总书记曾亲临视察的梨树县拉开帷幕。学员们深入田间地头,亲身探寻科技赋能黑土保护与粮食增产的"梨树密码"。

在梨树县百万亩玉米基地,学员们跟随市农业技术推广总站站长纪东铭的脚步,走进全国玉米病虫害绿色防控技术示范区核心区。国内外顶尖农化企业的展合和示范小区依次排开,智能监测设备、全程防治方案以及精准施药、施肥技术直观展示着为玉米生产"保驾护航"的科技力量。在兴农富民实训基地,"富民105"等优质玉米品种与水肥一体化技术的完美结合,清晰诠释了"良种配良法"的增产逻辑。

"以前在课本上学'梨树模式', 总觉得抽象。今天在试验田亲眼看 到,尤其是那个水土流失对比演示, 太震撼了。回去我就想大力推广秸 秆还田技术。"一位学员在观摩后深 有感触地说。 最直观的冲击来自孟家岭镇的对比试验田:一侧顺坡种植的地块沟壑纵横,暴雨冲刷痕迹触目惊心;另一侧采用"梨树模式"的地块,在厚厚的秸秆覆盖层下,土层平整如初。"秸秆就是黑土地的'防护衣'。"梨树县农业技术推广总站站长王贵满的讲解让学员们明白——免耕播种与秸秆覆盖的组合技术,正是保水保土的关键所在。

"我们把总书记'保护好利用好黑土地'的嘱托,转化成了实实在在的技术。"王贵满在现场介绍,"秸秆覆盖免耕不仅有效防止了水土流失,还让玉米增产,这就是科技的力量。"在中国黑土地博物馆,从亿万年土壤演变到黑土退化警示,从科研人员的田间日记到"梨树模式"的推广地图,学员们系统理解了守护"耕地中大熊猫"的重要性和科技路径。

王贵满对学员们说:"'梨树模式'的四大技术体系,是十年磨一剑的成果,目标就是让黑土地'越种越肥'。"此次梨树实训,让学员们深刻体会到,保护黑土地,既要心怀敬畏,更需手握科技的"金钥匙"。

聚焦伊通实践 种出致富"金疙瘩"

离开梨树后,学员们来到伊通满族自治县。这里的实践课堂,跳出了单一技术范畴,铺开了一幅"技术+产业+生态"深度融合的振兴画卷,为黑土地挖掘多元价值提供了生动样本。

在马鞍镇的田野里,伊通农技推 广总站站长史海鹏正在进行现场教 学:"30厘米,这是秸秆'入土为安'的 最佳深度。"自2016年"秸秆深翻"推 广以来,6700公顷耕地的土壤有机质 含量年均提升0.1个百分点,显著增强 了抗旱能力。学员们使用测土仪,实 时数据有力印证了"深翻还田"的改土

"秸秆深翻不是简单埋土,是让黑土地'喘口气',恢复活力;产业融合也不是简单相加,是要让每个环节都产生附加值。"史海鹏阐释道,"伊通的实践证明,黑土地不仅能种出优质粮食,更能种出致富的'金疙瘩'。"

在吉林省铠绎农牧业实训基地,温室大棚里绿意盎然的大樱树,与毗邻的樱桃酒厂、秸秆加工车间形成奇妙联动。"一颗樱桃能延伸出6条产业

链。"基地负责人介绍,从种植、酿酒到秸秆饲料加工、旅游采摘,这种闭环模式有效抵御了市场风险,提升了农业韧性。学员们参观时,恰逢旅游团体验酿酒工艺,农旅融合的热闹场景,让大家看到了农业的"多元价值"。

走进伊美生态园,智能温室里的草莓长势喜人,满族风情的贝勒府接待中心宾客盈门。"牛粪发酵成有机肥滋养果蔬供游客采摘,秸秆加工成饲料喂养黄牛——整个园区实现了资源循环利用。"园区负责人指着循环流程图介绍。学员们算了一笔账:仅旅游采摘一项,就让果蔬溢价30%

量令学员们耳目一新的是伊通镇

的"稻蟹虾共生"基地。水稻田里,河蟹爬行留下细密的痕迹。"全程不打农药、不施化肥,蟹粪就是天然肥料。"基地技术员说。通过土地流转实现集约化经营后,"伊通大米"成为北上广深的抢手货。

"以前总认为农技员只管'怎么种地',今天才深刻领悟,我们更要懂市场、懂融合。"一位学员感慨,"伊通把'好米'通过稻蟹虾共生做成'好品牌'的思路,非常值得我们学习和推广。"

从秸秆还田的实用技术到农文旅融合的创新路径,伊通的实践课堂向学员们揭示:黑土地的潜力,远不止于粮食产量,更在于其孕育产业振兴、生态富民的无尽可能。

聚焦初心传承 赓续红色血脉

培训班的实践课堂迎来最后一站,学员们从广袤的黑土田野走进庄严肃穆的红色场馆。在既是国家重要商品粮基地、又是革命老区的四平市,一场融合历史与现实的"初心课",为科技兴农的使命注入了厚重力量。

在东北民主联军四平保卫战指挥部旧址,一张泛黄的作战地图吸引了学员们的目光。1946年,革命先辈们曾在此指挥关键战役,为东北解放奠定基石。"当年根据地群众推着独轮车支援前线,献上自家口粮,如同今天我们守护黑土地,都是为了端牢'中国饭碗'。"讲解员的话语,引发了学员们的深深思考。

步入四平战役纪念馆,"四战四平"的历史画卷震撼人心。面对战壕实物、军民情深的老照片,学员们久久驻足,感悟着这片土地的牺牲与奉献。

"此行不仅学到了技术,更扛起了 沉甸甸的责任。"一位学员在参观后动 情地说,"回去后,我要做的第一件 事,就是把'梨树模式'推广给乡亲们, 把四平的红色故事讲给下一代听,让 守护粮仓的信念代代相传。"

经历了红色教育的洗礼之后,学 是所了红色教育的洗礼之后,学 是们投入到实训总结会中。市农业技术推广总站站长纪东铭的总结掷地有 声:"从'梨树模式'的探索到'稻蟹共生'的创新,从秸秆还田技术的推广到农文旅产业的融合,我们所做的每一项工作,都是在以实际行动回答时代之问,都是在赓续革命先烈保家卫国的精神血脉。"

"黑土地不仅是我们的粮仓,更是我们宝贵的精神家园。"纪东铭说,"我们这一代农技人,既要运用科技力量让土地多产粮、产好粮,更要时刻铭记,每一粒丰收的粮食里,都凝结着对历史的敬畏和对未来的担当。"

这场横跨科技田野与红色热土、连接历史启示与现实实践的培训,让学员们收获的远不止于技术要点。一份沉甸甸的守护黑土、振兴乡村的责任感油然而生。学员们纷纷表示,要将学到的先进技术和汲取的红色精神带回基层,播撒在广袤的黑土地上,推动更多耕地实现真正的"藏粮于地、藏粮于技"。

培训圆满结束。然而,对于每一位学员而言,在承载着光荣历史与丰收希望的黑土沃野上,守护国家粮仓、助力乡村全面振兴的新征程,才刚刚扬帆起航。更多丰收的希望,正在这片红色基因与科技力量交融的土地上孕育。

感悟国学经典 传承传统文化

本报讯(记者 史孝波 代顺瑶)8

月17日,由铁东区摄影家协会、铁东区书法家协会、四平市青年夜校联合四平市孔子学会共同开展的"金秋敬孔子"研学活动,在四平孔子学会文化

园举行

孔子作为儒家文化的创始人,是 我国著名的思想家、教育家,其思想对 中国和世界都有深远的影响。活动 中,参与者聆听讲解员讲述孔子周游 列国的经历及对中华传统文化的重要 贡献,齐声诵读孔子系列著作文献,在 字里行间感悟中华文化的博大精深。

子里行问感悟中华文化的博入精保。 活动期间,大家参观了孔园文化 走廊,还在孔子学堂沉浸式体验讲学 场景。摄影家们以镜头定格各传统文化景点的独特魅力,书法家们则现场挥毫泼墨,书写儒家文化经典名句,在笔墨与文字的交融中深悟文化内涵,力促国学精髓代代传承。



近日,铁西区卫生健康局组织英雄社区卫生服务中心医务人员,在文苑社区开展老年人中医养生健康咨询宣传活动。这是医护人员为居民测量血压, 并现场解答相关健康问题。 本报通讯员 付雪 摄

真情慰问暖人心 农旅融合促发展

本报讯(记者 居卓 孙国光 安琪) 日前,市玉米产业办公室与乡村题材剧 集《春暖花开》剧组达成深度合作意向, 双方携手为当地农旅融合发展注入新 动能。8月18日,市玉米产业办主任寇 春生带领相关人员走进剧组拍摄现场

开展慰问活动,就推动四平玉米产业与

乡村旅游深度融合展开深入交流。

寇春生表示,市玉米产业办将为剧组拍摄提供全力支持,同时期待以剧集为载体,进一步传播四平玉米的优质品质与文化内涵,吸引更多游客走进四平乡村,体验农事乐趣、品尝玉米美食,推动玉米产业与乡村旅游有机融合。

《春暖花开》是以四平乡村振兴和玉米产业为背景的系列剧集,目前已拍

摄至第三季,通过喜剧形式讲述大学生村官放弃海外优渥工作,返乡带领乡亲依托玉米产业创业的故事,用镜头生动展现了当地的致富历程与乡村新貌。该剧导演兼演员、四平玉米产业推广大使张浩说:"作为四平人,我始终怀有家乡情怀。希望通过剧集让更多人了解四平、喜爱四平玉米。"

剧组主创人员对市玉米产业办的慰问表达了诚挚感谢,并承诺将以更精彩的剧情和画面,展现四平玉米产业发展成果,为农旅融合贡献力量。此次互动不仅是一次暖心关怀,更标志着双方深化合作的新起点,未来将共同探索创新模式,助力全市农旅融合迈向新高度,为乡村振兴注人强劲动力。

以法治畅通信用修复之门

魏折折

信用是市场经济的基础。对企业而言,良好的信用是一张重要名片。

近年来,我国社会信用体系建设深入推进,"一处失信、处处受限"的联合惩戒格局日益完善,全社会法治与诚信意识显著提升。也需警惕一种现象:部分具备良好发展前景的企业,或因技术升级、市场波动等客观因素遭遇暂时性困难,若被"一刀切"的信用惩戒"误伤",不仅影响其正常经营,甚至可能带来难以挽回的损失。

前不久,最高人民法院发布《关于贯彻落实〈中华人民共和国民营经济经济经济等文〈中华人民共和国民营经济经济的指导意见》。其中,有关"健民意见》。其中,有关"健康"的指导意见》。其中,有为内内居人。无论是"严格依法依规开展力度信惩戒,合理确定失信惩戒范围和力人人。发信"失能",发信等级动态调整机制,根信是"建立失信等级动态调整机制,根信阻等级进行动态调整",一系列针对发行场进行动态调整",一系列针对发布场活力。

这也带来思考,如何运用法治思 维和法治方式,深入推进构建良好信 用生态?

年心: 两个事例,给人启示。

一个关乎精准惩戒。上海某汽车公司、某科技公司因合同纠纷被申请强制执行后,未按承诺及时履行。

企业是"恶意失信"还是"暂时失能"?上海长宁法院实地调查后认为,企业掌握关键核心技术,发展前景可期,只是暂时遇到融资困难。法院以执行担保等对企业经营发展影响更小的措施,避免将其纳入失信名单。今年3月底,企业获得融资后主动履行义务,困境迎刃而解。

(上接一版)

双辽市组织8家企业参与,涵盖能源、化工、农产品加工等产业。通过梳理企业优势产品,双辽市将在博览会上重点展示产业转型成果,积极寻求合作机遇,为区域经济发展注入新动能。

除了丰富的展品展示,本届东北亚博览会期间,还将迎来极具地方特色与民族风情的文艺演出。吉林省二人转艺术剧院将携经典曲目登台,用明快的节奏、诙谐的唱词演绎东北民间艺术的独特魅力,无论是家喻户晓的传统段子,还是融入时代元素的新编作品,都将让观众在欢声笑语中感受关东文化的鲜活与热烈。

一个关乎柔性修复。某塑料科技 公司因技术升级导致资金链紧张未能 偿还贷款,因违反财产报告令被纳入失 信名单。公司受信用惩戒影响无法再 融资扩产,陷入"有订单无资金、有产能 无信用"的困境。

怎么破局?江西法院查明,企业非恶意逃废债,仍有发展潜力。经债权人同意,法院出具信用修复证明书,并暂停信用惩戒。半年内,企业偿还了债务,重焕生机。

打开信用修复之门,是激发市场活力的良方。实践表明,信用惩戒并非目的,通过精准施策,以约束促诚信、以修复促发展才是更优解。当前,各地各部门积极探索,为"诚实而不幸"的经营主体"纾困",执法有力度又有温度。2024年,全国法院失信被执行人名单人数十年来首次下降;282.1万人次通过信用修复回归市场,同比增长35.4%。一"降"一"升",彰显严格公正司法赋能营商环境优化。

弥合"诚信缺口",让更多暂时跌倒的经营主体轻装上阵、重返赛道,离公厅印发《关于进一步完善信用修复制度的作化。不久前,国务院办公厅印发《关于进一步完善信用修复制度的自己。 在构建统一规范、协同高效、便捷信息的信用修复新格局。从统一信用修复新格局。从统一信用信息公示平台,到简化信用修复申请材料,再到健全异议申诉处理机制,让信企业即下"枷锁",助力其参与市场竞争。

构建良好信用生态,不仅是技术层面的规则调整,也是治理理念的深刻转变。以发展的眼光看待企业,用法治的智慧破解难题,才能收获惩戒失信、激励守信、保护创新、促进发展的多赢,更好助力经济社会高质量发展。

伊通满族艺术团有限公司还将献上充满满族风情的表演,展现满族人民的生活画卷与文化传承。从再现传统节庆的热闹场景,到演绎民族传说的动人故事,每一个节目都饱含着浓郁的民族韵味,为博览会增添一抹别样的文化色彩,让来自各地的嘉宾在欣赏演出的同时,更深入地领略多元文化交融的独特风采。

目前,我市各县(市)区参展企业已 完成展品筛选、布展方案确认等工作,正 以饱满姿态迎接博览会到来。此次集 中参展,不仅将全面展示我市产业的发 展活力,更将为区域合作搭建桥梁,助力 四平在对外开放中实现更高质量发展。

党史上的學表

1940年8月20日,八路军在华北发动"百团大战"。这次历时5个月的战役给敌伪以很大打击,振奋了全国军民争取抗战胜利的信心,提高了中国共产党和其所领导的军队的威望。 (党研)

公告

2025年4月29日,四平市铁西区人民政府发布征收土地方案公告,决定征收四平市铁西区致富村集体土地11.9723公顷。公告规定,被占用土地四至范围内的土地所有权人、使用权人需在2025年5月6日前到指定的地点办理征地补偿登记,逾期不办理登记的视为放弃其应有的权益。

至本公告发布之日,被征收人宁家良(四平市龙泉饮品有限公司法人)未到指定的地点办理征地补偿登记。现再次发布公告,限被征收人宁家良于本公告发布之日起15日内到四平市铁西区房屋征收经办中心办理协商安置补偿事宜,逾期不办理将视为放弃其应有的权益。相关管理部门将依法予以处置。 特此公告

> 四平市铁西区房屋征收经办中心 2025年8月19日

声明作废

●孙楠将四平宏泰地产有限公司开具的28#-101商业款收据丢失,(收据编号:0001248;金额:1950000元整;面积:279.2㎡)声明作废。